

Szegedi Hírlap

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Ara: 40 fillér

1947 december 7, vasárnap

I. évfolyam 171. szám

Tito tábornagy kormányküldöttség élén szombaton Budapestre érkezett

Tito marsal különvonata szombaton reggel 7 órakor érkezett meg a magyar határra. A kelebiai pályaudvaron Tito marsalt a magyar küldöttség és a jugoszláv követ fogadta. A magyar küldöttség nevében Molnár Erik külügyminiszter köszöntötte a jugoszláv nép vezérét.

Tito marsal a külügyminiszter szavaira a következőképpen válaszolt:

— A jugoszláv nép, a jugoszláv Kormánydelegáció és saját nevemben kérem miniszter urat, adja át szívélyes üdvözlötünket a magyar kormányának és legmelegebb jókívánságainkat a magyar népnek.

Az ünnepélyes fogadás közben a magyar küldöttség különvonatát beszélgetésben Tito marsal különvonatával és a közös szerelvény 7 óra 25 perckor kigördült a Rákóczi induló hangjai mellett a kelebiai pályaudvarról. Tito marsal szalonkocsijában fogadta a rendőrtörzs díszszázadának tisztelését. A magyar kormányküldöttség tagjai egész Budapestig Tito marsal szalonkocsijában maradtak és baráti eszmecsere folytattak a jugoszláv küldöttség tagjaival. Az út közbeszó nagyobb állomásait lobogódíszbe öltöztették. Minél közelebb ért a különvonat Budapesthez, az útbaeső községek és városok lakói egyre löbben gyülekeztek az útvonal mentén, zászlócskákat lengettek, valamint lelkes ovációval fogadták a jugoszláv vendégeket.

Budapest zászlódszében

A magyar főváros színes, pompás zászlódszibe öltözve várta a baráti Jugoszlávia legendás hőseit. A házak zászlódszében pompáztak. A főútonalakt felett jugoszláv és magyar feliratokat lengetett a szél. A házak falait Tito tábornagy arképei díszítették. A Baross-téren, a környező utcákban sok ezer főnyi tömeg gyűlt össze, hogy üdvözölje a jugoszláv vendégeket. Felvonultak a demokratikus pártok, a társadalmi egyesületek, gyárak, üzemek kiküldöttei, a főváros és a peremvárosok dolgozó népe, jugoszláv zászlócskákat lobogtatva. Tito tábornagy és a magyar-jugoszláv barátság életetése mellett lelkes hangulatban várták Tito tábornagy érkezését. A Keleti-pályaudvar előtt egy honvéd díszszázad, a rendőrség díszzászlóaljja és a honvéd zenekar helyszelkedett el.

Megérkezik a különvonat

A Keleti-pályaudvart hatalmas jugoszláv és magyar nemzeti lobogók díszítették. A pályaudvar csarnokában a vörös szőnyegekkel berített és örökzölddel szegélyezett perronon magyar és jugoszláv zászlókkal díszített kis csarnokot emeltek. Itt gyülekeztek a tábornagy fogadására a politikai élet vezetői és a diplomáciai kar tagjai.

Tito tábornagy különvonata 10 óra 15 perckor a jugoszláv és magyar Himnusz hangjai mellett futott be a Keleti-pályaudvarra. Az egyik szalonkocsi ajtajában megjelent Tito tábornagy, akit elsőnek Dinnyés Lajos miniszterelnök üdvözölt. Ezután egymás után léptek ki a szalonkocsiból a jugoszláv küldöttség tagjai, majd a fogadásra eléjük utazott magyar személyiségek.

Dinnyés Lajos miniszterelnök és Molnár Erik külügyminiszter bemutatta a kormányának a fogadásra megjelent tagjait, a képviselőház elnökét és a többi személyiségeket. Tito tábornagy néhány szót váltott a diplomáciai testület tagjaival, majd Rajk Lászlóné és Erdei Ferencné a MNDSZ nevében virágcsokrot nyújtottak át Tito tábornagnak. Amikor a marsal és Dinnyés miniszterelnök a pályaudvar

kijáratához érkeztek, a kürtösök díszjelet fújtak. A pályaudvar előtt elhelyezkedett zenekar a Himnuszot játszotta és Tito tábornagy Dinnyés Lajos miniszterelnökkel ellépett a díszszázad arcvonala előtt.

A pályaudvar előtt felsorakozott sok tízezernyi tömeg lelkes éljenzésekkel ünnepelte Magyarországot nagy vendégét és a baráti jugoszláv nép képviselőit. Tito marsal és a jugoszláv küldöttség tagjai ezután gépkocsijukba szálltak és szállásukra hajtottak.

A köztársasági elnökkel

Tildy Zoltán köztársasági elnök szombaton délelőtt fogadta Tito tábornagyot, Jugoszlávia miniszterelnököt és a jugoszláv kormányküldöttség tagjait. Jelen volt a fogadásra Mihályfi Ernő miniszter, a köztársasági elnöki hivatal vezetője, Brazovics Karló budapesti jugo-

szláv követ, Szántó Zoltán belgrádi magyar követ, Maltay György miniszteri tanácsos, a külügyminisztérium politikai osztályának vezetője. A köztársaság elnöke közvetlen, szívélyes beszélgetést folytatott Tito tábornaggal és a kormányküldöttség tagjaival.

Mihályfi Ernő miniszter délután fél 3 órakor a köztársasági elnök nevében viszonzta Tito tábornagy látogatását.

Tito marsal és a jugoszláv küldöttség tagjai szombaton délelőtt megjelentek a parlament épületében. Dinnyés Lajos miniszterelnök üdvözölte a vendégeket.

A miniszterelnök beszédére Tito marsal válaszolt.

Az üdvözlések után Tito marsal és a jugoszláv küldöttség tagjai hosszabb ideig barátságosan elbeszélgettek a kormány tagjaival és a megjelent személyekkel.

Szombaton délután Dinnyés Lajos miniszterelnök, Gerő Ernő közlekedési miniszter, Ries István igazságügyminiszter látogatást tettek Tito marsalnál, akit lakásán kerestek fel.

A francia válság tetőfokához közeledik

A külügyminiszterek tanácsa pénteken megkezdte Németország gazdasági jövőjének tárgyalását. Az ülés első szónoka Marshall volt.

Követelte, hagyják abba az általános vitát és térjenek át a cselekvésre. Felkérte a szovjet kiküldöttet, pontosan fogalmazza meg javaslatait. Németország jelenlegi helyzetét rendkívül komornak minősítette, majd röviden ismertette a potsdami és moszkvai értekezlet határozatait. Az Egyesült Államok egész Németországot egybefoglaló kormányt kívánnak. Ennek a kormányának a német nép szabad akaratát kell kifejeznie.

Szükségesnek tartja a zónaközi határok eltörlését, a szabad személyi és áruforgalmat az egész országban, végül meg kell határozni azokat a terheket, amelyeket a német népek viselni kell. Tárgyalási alapul hajlandó a brit javaslatot elfogadni. Bidault három pontban foglalta össze a francia álláspontot: 1. Nem ellenzi a német békeipar helyreállítását, 2. Németországnak jóvátételt kell fizetnie, 3. Meg kell szüntetni azt az állapotot, hogy Németország eltartásáról más államoknak kell gondoskodni.

Molotov kétszer is felszólalt. Kifejtette, hogy az angol és amerikai övezetben csökkent a termelés, míg a szovjet övezetben, bár behajtották a jóvátételt — emelkedett. Marshall és Bevin újból válaszolt. Cáfolták Molotov állításait. Bevin lehetetlen állapotnak mondotta, hogy az egyik szövetséges fizessen jóvátételt a másik szövetséges javára.

Az Egyesült Államok és Anglia tagadják, hogy a nyugatnémetországi állam létesítésének terve megvan. Londoni politikai körökben ezzel szemben nem titkolják, hogy tényleg létezik ilyen terv, amelyet

ütőkártyának tartogatnak, ha a Szovjetunió nem lenne hajlandó a javaslatot elfogadni.

Franciaország

A Franciaországból érkező jelentések szerint a feszültség nem csökkent. A szociális válság tetőpontja felé közeledik. Most a közalkalmazottak sztrájkja váltja ki a legnagyobb izgalmat. Ha a közalkalmazottak beszüntetik a munkát, ahogy ígérik, a kormány hatalma megdőlné. A helyzet körülbelül a következőképpen fest: gáz, villany alig van, a vízellátás is elégtelen, a munkások nagy része áll, a szemetet nem hordják el. Algírban nyolcvanezer munkás hagyta abba a munkát. Dél-Franciaországban a nyomdászok csak a baloldali lapokat hajlandók előállítani. A rendőrség szakszervezete a közalkalmazottak sztrájkja esetén csak a személy- és vagyonbiztonságról hajlandó gondoskodni.

Heves jelenet játszódott le a nemzetgyűlés ülésén, amikor Moch külügyminiszter bejelentette, hogy felhatalmazta a rendőrséget: önvédelem esetén sortűzrel adhat le a tüntetőkre. A bejelentést a kommunisták „Gyilkosok!” kiáltással fogadták. Az interpellációk után a nemzetgyűlés a bizalmi indítványt 490 szavazattal 183 szavazattal elfogadta.

Anglia

A brit kereskedelemügyi miniszter vezetésével Moszkvába érkezett a hatlagú küldöttség, s megkezdte a brit-szovjet kereskedelmi tárgyalásokat. Jelenleg öt kereskedelmi küldöttség van a Szovjetunióban.

USA

A moszkvai jelentés szerint elkészült a felforgatószervek listája. A jegyzék élén a kommunista párt áll. Vád alá helyezték a kongresszus

megsértése címén azokat a filmírókat rendezőket, gyárosokat, akik nem voltak hajlandók az amerikaiellenes tevékenységgel foglalkozó bizottság előtt arra a kérdésre válaszolni, hogy kommunisták-e, vagy kommunisták voltak-e.

Palesztina

A libanoni országgyűlés külön ülésén kimondotta, hogy semmissnek tekintik az Egyesült Nemzetek Palesztina felosztására vonatkozó határozatát. A szíriai parlament törvényjavaslatot készít, amely szerint minden szíriai polgár házbérének tíz százalékát köteles lefizetni a „Szent Háború Alap” javára.

Kairóban 40.000 ember tüntetett Palesztina felosztása ellen. Zavargásra azonban nem került sor. Alexandriában már a rendőrség kénytelen volt beavatkozni. Az Egyesült Államokban foglalkoznak azzal a gondolattal, hogy nemzetközi haderőt kell Palesztinába küldeni. Itt első sorban Kína részvételére számítanak.

A szombatra virradó éjjel nyugalom volt Palesztinában, de szombaton délelőtt a zavargások Telaviv és Jaffa határára kiújultak. A zsidók felgyűjtöttak olyan arab házakat, amelyekből löttek. A Hagana parancsnokjának főnöke kijelentette, hogy a Telaviv és Jaffa közti Haddigwah negyedben 3 zsidót megöltek. Brit páncélcsovcik tüzeltek azokra a zsidókra, akik éppen egy arab támadást vertek vissza. Több fegyveres zsidót, sőt fegyvertelent is letartóztattak. Szombaton 5 zsidó meghalt és 6 megszebesült.

Olaszország

Rómában tüntető munkanélküliek botokkal és kövekkel támadtak a rendőrökre. A rendőrség sortűzzel válaszolt. Egy magyar származású áldozata van az összecsúszásnak. Tamás József sérüléseibe belehalt. Saragat pártja hajlandó részt venni kormányátalakítás esetén a kormány munkájában.

„Hazádnak rendületlenül légy hűve óh magyar!”

Beiktatták Szeged parasztpárti főispánját

Szombaton délnél 12 órakor iktatták be hivatalába Gyáni Imre főispánút. A lobogódszbe öltözött városháza a baráti Jugoszlávia színei emlékeztették az egybegyűlteket arra, hogy Tito marsal a jugoszláv nép nagy fia Magyarországon tartózkodik.

Dénes Leó polgármester 12 óra után néhány perccel nyitotta meg az ünnepi közgyűlést, köszöntve az egybegyűlteket, köztük a kormányt képviselő Erdei Ferenc minisztert, majd megemlékezett a nap jeitőségéről Tito marsal budapesti látogatásának jelentőségét méltatta. Indítványozta ezután a polgármester, hogy a közgyűlés táviratilag üdvözzölje a baráti Jugoszláviát, amit a bizottsági tagok nagy lelkesedéssel fogadtak el. Ezután Antaffy György h. polgármester ismertette a miniszterelnökség leiratát Gyáni Imre ki nevezéséről. Majd Bernáth András elnökletével bizottság alakult, hogy a főispánt a közgyűlésre ünnepélyesen meghívja. A bizottságban a Független Kisgazdapártot Török Ferenc és Virág István képviselte. A polgármester a közgyűlést ekkor a főispán érkezéséig felfüggesztette.

Esküdtétel

A törvényhatósági bizottság tagjai a terembe lépő főispánt nagy tapsal fogadták, majd Dénes polgármester a közgyűlést újból megnyitotta. Az ünnepélyes esküdtétel következett ezután, majd Dénes Leó polgármester köszöntötte a város nevében az új főispánt.

Dénes polgármester tapsal fogadott beszéde után általános figyelem mellett emelkedett szólásra Gyáni Imre főispán. Mindenekelőtt köszöntötte a kormánykiküldöttjét, a megjelent egyházi, katonai és polgári élkelőségeket, majd többek között az alábbiakat mondta:

—Demokráciánk új korszaka indult el az ősz folyamán, a választás után megalkult munkakormány létrejöttével.

—En, mint az összkormány megbízottja e törvényhatóság területén,

legelső feladatomban kaptam, hogy a kormányzat tervei megvalósításának útját egyengessem. *Legfőképpen kötelességem, hogy a szegedi újjáépítési, közellátási és egyéb közigazgatási kívánásokat, összhangba hozzam az ország egyetemes érdekeivel.* De akkor, amikor itt a kormányzatot képviselem, mondjuk egy zserűen Budapestet, ugyanakkor pedig, mint a törvényhatóság főispánja Budapestben meg Szegeden képviselem.

Majd kérte a törvényhatósági bizottság tagjait —, hogy legyenek bizalommal iránta és segítsék nehéz munkájában.

Felszólalások

Erdei Ferenc volt belügyminiszter a magyar kormány nevében köszöntötte az új főispánt. Tombácz Imre a Magyar Kommunista Párt nevében ígérte meg támogatását a főispánnak.

Dr Grüner István a Független Kisgazdapárt nevében beszélt. Ebben a törvényhatósági bizottságban — mondotta — mi elsősorban jó szegediek vagyunk és csak ezután jó párthívek. Mindig segítőtűk és támogattuk egymást, amikor a város jólétéről volt szó. Hirdetjük,

Ortutay kultuszminiszter nagyszabású akciót indított a 48-as vonalkozású néprajzi gyűjtések érdekében

Ortutay Gyula vallás- és közoktatásiügyi miniszter még ez év májusának elején 1948-as "Néprajzi Bizottságot" állított össze azzal a céllal, hogy a nép ajkán élő szabadságharcvonalok hagyományokat, meséket, legendákat a közlegő centenáriumi évről összegyűjtsék. Eresülésünk színt ez a bizottság a miniszter irányítása mellett nagyszabású akciót indított annak a felkutatása érdekében, hogy hogyan él 1848 népünk emlékezetében. Az akciót már eddig is igen szép siker koronázta.

A téma gyűjtéséhez Dégh Linda vezérfonalat készített, amelyhez Ortutay Gyula írt előszót. A vezérfonalat 10 ezer példányban osztották szét a szakemberek kívül egyetemi hallgatók, a szabadművelődési szervezetek, népi kollégisták, cserkészek és középiskolások között, hogy a gyűjtés minél szélesebb keretek között átnyúlhasson meg. Eddig 5 ezer kézzel írt jegyzetoldal, ezer géppel írt és 3 ezer gyűjtőcédula érkezett be, ami mind

Ot órás tea a Capriban

MIKLAY ANNI
Budapest kedvenc
énekes-táncosnő.

Miniatűrök

ARMAND DELAVAL

és fivére, Marc, francia színészek vidéki vándorszíntársulatnál működtek. Nagyon gyakran előfordult, hogy nézőközönség hiányában a hirdetett előadást nem tartották meg. A testvérek egy alkalommal, midőn nagy nyomorban voltak, a mezőn egy asszonyt megöltek és kirabolnak. E tettükért halálra ítélték őket. A nyaklító előtt Armand, aki elsőnek lépett a verpadra, rámulatva a tömegre, amely a teret eldresztolta, így szólt bűntársához:

— Végre, nagy közönségünk van!

A Magyar Kurir jelenti

— Személyi változások a csanádi egyházmegyében. A Magyar Kurir jelenti: Hamvas Endre csanádi püspök Borsoviczky Lajos kövegyi lelkész kánonilag belkította, Farsang László volt kevermesi plébánost királyhegyesi plébánossá nevezte ki, míg a kevermesi plébániára helyettes lelkésznek Borsos Józsefet küldte. A főpásztor Debrcezeny Kálmán nagyváradi egyházmegyei áldozárt próbaidőre átvette az egyházmegyébe és megbízta a pitvarosi kurácia vezetésével.

— Templomépítés és lakáskérdés. Münchenből jelentik, hogy egyes körökben ismétellen felvetik a kérdést, hogy nem kellene-e a templomok helyreállítása helyett a lakásépítést növelni. Ezzel kapcsolatban a müncheni főegyházmegye közlönyé, a Münchner Katholisches Kirchenblatt hangoztatja, hogy amely nép nem emel oltárokat, a pusztulás útjára járja. A templomok sohasem voltak luxusépületek, hanem azokat a jámbor nép áldozatkészsége emelte.

Karácsonyra

most vásároljon
Recamiék, fotelek, és párnázott
székek nagy
rakára **IFJ. MUOSI KÁRPITOS**
Mikszáth Kálmán-utca 19. (az udvarban)

— Mihályfi Ernő dr. miniszter, a történelmi emlékbizottság főtitkára személyesen meghívta Tito marsallt és rajta keresztül az egész jugoszláv népet az 1948-as szabadságharc 100-ik évfordulóján rendezendő nagy ünnepségekre. A marsall szívélyesen fogadta a meghívást és kilátásba helyezte, hogy az együttes ünnepi terveit részletesen kidolgozzák.

— A cukorkaügynök liziben utazik. Söszler József cukorkaügynök, Tonolya-sor 1 szám alatti lakos pénzeten délelőtt egy csomagot cipelt az utcán. Izgatottan viselkedett, úgy hogy a rendőrnek gyanús lett és igazolásra szólította fel. Az igazolás alkalmával bevallotta, hogy a nála levő csomagban 20 kg liszt van és azt egyik ismerősének viszi, aki 70 forintért megvette. Söszler ellen árdra-gítás miatt megindult az eljárás.

MEGERKEZTEK a legjobb

olcsó találatos
Philips néprádiók
Ara Ft. 295.
DEUTSCH ALBERT
RÁDIÓ ÉS VILLAGOSSÁGI VÁLLALAT
Körasz-utca 7.

Alumínium edények,

báztartási cikkek, épüet, butor-
vasalások, kályhák, tűzhelyek
BODOLA VASÜZLET
Klauzál-tér 3.

S Z E G E D I H I R L A P
1947 december 7 vasárnap

BELVÁROSI-MOZI

TELEFON: 6-22.

Vasárnap utoljára!

CIRKUSZ A MOZIBAN

FERNANDO és TEDDY

a Fővárosi Nagycirkusz utolérhetetlen mulattatóinak háromnegyed óras személyes fellépte és a

Lángol a préri

Cowboy film a javából.

Hétfőtől szerdáig!

a legsikerültebb magyar filmvígjáték:

A hölgy egy kissé bogaras

angyali vígjáték.

Főszerepekben:

Tolnay, Mály, Ráday, Egyed Lenke stb.

Egyidejűleg:

A nagy siker miatt meghosszabbított FERNANDO és TEDDY

az ország legjobb mulattatóinak személyes fellépte új műsorzámmal.

Előadás: fél 4, fél 6 és fél 8 órakor.
Pénztár d. o. 11-12 óráig.
Delután az előadás kezdete előtt 1 órával.

SZÉCHENYI FILMSZÍNHÁZ

SZEGED, TELEFON 490.

Ma utoljára!

ZORO-HURU A CIRKUSZ HÖSE

Azonkivül:

CORODINI

nagy varázsló személyes felléptével.

Hétfőn, kedden, Szerdán!

Uj filmrek!

Kéme és ellenkéme életalál harca!

Áthalatlan hadsereg

Feszültég! Izgalom! Bátorság! Szerlem

Főszereplők:

Fauli Reichardt, Mogens Wieth.

Azonkivül: **Híradó!**

Következő műsorunk a legujabb amerikai dzsungel film:

NABONGA

Előadások fél 4, fél 6, fél 8-kor

KORZO-MOZIBAN

Ma vasárnap utoljára az örökké emlékezetes amerikai Mopex világfilm!

Menyország kulcsa

A hit, a jószág és humánim filmje.

Előadások: 3, fél 6 és 8 órakor.

Hétfőtől kezdve

A vérengző vadállatok és az uttőró ember rejtelmes, haláltelhelő küzdelme a dzsungel uralmáért!

A fehér gorilla

A romantikus szerelem, emberi hősiesség és vadállati vérszomj gigantikus alkotása!

Előadás: fél 4, fél 6 és fél 8 órakor.

